

保卫中国稀土 抗击西方遏制

02-04

包围与突围： 中俄军演 利剑出鞘

06-07



牛B感是成人世界里 最稀缺的东西

11

特别评论

事业单位本应是干事的地方，许多却变成了养人的地方。把养人的地方，还原为干事的地方，这个国家会变得更好，养活更多的人。

事业单位改革：将养人还原为干事

文/张鸣

庞大的事业单位，是一种中国特色。用老百姓的话说，就是吃官饭，由国家拨款供养。说起来，它们跟国家机关不大一样，里面的人不属于官员。但是，吃官饭的地方，都有共性，一个共性是都有官阶，科级、处级、局级……还有一个共性，事业单位本应是干事的地方，许多却变成了养人的地方，而且越养越多。

事业单位大体上分成这样几类，有经营服务性的，有行政职能的，也有公益性的，比如学校和医院。不管哪一类，除了它本身的功能之外，它们还常常要养很多人。改革开放之后，权力含金量大增，依附权力的事业单位多了起来，许多人将应有的做事和服务顺理成章地变成了借权弄钱。有行政部门做靠山，不怕企业不示范。好多挂靠行政机关的协会，都是干这个的。同样，学校和医院，也渐渐有了“店”的模样，本质工作，反而不甚了了。从某种方面说，他们开“店”，也跟国家养不起，难以全额拨款，同时自己要养的人却越来越多有关。一个县，机关名额相对固定，进去难点，大家想吃国家财政饭，就拼命地往事业单位里挤，挤得每个办公室都满满的。据说，现在全国的事业单位有126万个，有3000万职工。这个数字，显然还不包括大量的临时工。

事业单位的改革，早就议论多时，只听楼梯响，不见人下来。终于，现在要下来人了，人影依稀可见。最大的改革，是说要把三类事业单位细分，其中，担任行政职能的，逐步转为政府机关，经营服务性的逐步转成企业，而公益性的，则通过进一步细分，再分成几类，逐步改革。

比较振奋人心的，是砍掉公益性事业单位的行政级别，不让学校和医院有那么多的官。显然，这样的改革是好事。

但这似乎还远远不够。最令我们担心的是，我们不知道到底最后能有多少事业单位，挤到政府机关的序列里去。按过去改革的常理，只要改革留这么一个后门，这样的挤，是会很激烈，也不可避免的。同时，也有可能挤破大门，让众多的事业单位，摇身一变，成了政府机关，使本来就臃肿不堪的政府机关，更加臃肿。其实，这类事业单位的职能，本可以由NGO组织即非政府组织来承担，由政府出面，购买服务的方式来实现他们的职能，国外的经验证明，是行之有效，而且具有效率的。所以，这样的事业单位，可以干脆转成NGO。反过来，变成企业的事业单位，可能会相当的少，不经强制，这个过程很难实现。

当然，改革最不彻底的，还是第三类事业单位，将之分成公益一类和二类，还是一笔糊涂账。实际上，无论一类还是二类，都可以进行市场化改革，任何的学校、医院，都可以实现国立、私立并存，没有道理非得由政府包下来，一家垄断。实际上，政府现在对于公立医院和学校，包又包不下来，拨款根本不够人家花的。为了养人，这些单位不得不创收。现在医院的以药养医，学校的乱收费、乱办班，都跟经费不足有关。国立或者现在叫公立的医院和学校少一点，也就可以养得起了。很多医院和学校，包括大学，可以转制，变成私营的。以大学为例，在发达国家，没有说私立大学就办不好。相反，美国恰恰私立大学才是最顶尖的大学。中国人又不比别人差到哪里，别人能办的，我们也应该能办到。民国时，无论大学还是医院，都是国立、私立和教会三足鼎立。回过头来看，那时的医院和大学，尤其是大学，办得相当好。

改革最难的，恐怕还是取消公益性事业单位的行政级别。所有这些单位的领导，恐怕都会叫起来。别看不是真的政府官员，级别的含金量也不高，但一旦没有厅级、处级这些头衔，这些单位的头头，大概都会浑身难受的。行政级别，是他们的灵通宝玉，须臾不可分离。

多少年来，许多所谓的事业单位，至少一个重要职能，就是养人。连大学，都会因人而设课。只要去了这个所谓的职能，事业单位也就好改了。事业单位改革实现“角色回归”，把养人的地方，还原为干事的地方，这个国家会变得更好，养活更多的人。

声音

毒胶囊事件： 药监局更应向公众道歉

一个极其悖论的问题摆在了公众眼前。对于那些无良的药企，我们必然要去谴责；但如此一来，这排山倒海式的声讨，也正好帮助相关的监管部门扩张自身权力。面对药企，我们已经无可奈何，面对监管者，公众又何尝具备监督的能力呢？然而，如果权力扩张之后的监管者，只是能够更加如鱼得水地干预市场，却并不真正热衷于监管本身，那今天的舆论声讨意义又何在呢？所以，一个颇为复杂但却无法绕过的途径是，公众必须实现对于监管者本身的监督，并且通过对监管者最终实现对药品质量的控制。也基于此，药监局的公开道歉乃至对它的问责，应当更为迫切和重要。

据《南方都市报》

事业单位改革“开闸” 最怕“光摸石头不过河”

事业单位改革，公众最担心的，是“光摸石头不过河”。以《指导意见》发布为标志，事业单位改革正式“开闸”，网友“灌水”正逢其时。“开闸”后“灌水”，既是改革能否“水到渠成”的关键，又是“水能载舟”功能的发挥。成功的改革得益于民意助推、民智“给力”，“改革绩效”关键是与民意民智挂钩。这是成功改革的经验，也是失败改革的教训。官意与民意、官智与民智都要穿上“靴子”前行，共同蹚过这条改革的河流。

据华声在线“辣眼时评”

编辑/李婷婷 见习编辑/廖方舟 版式/孔冷涵 校对/黄蓉

总第6060期
定价1.0元
零售价0.5元

